

## KELET-NÓGRÁD

# Örömmel járnak a gyerekek a megújult óvodákba



Újra birtokba vehették a gyerekek a Csupafül és Ózike óvodákat, melyeket kívül-belül egyaránt felújítottak Bátonyterenyén, a TOP.3.2.1-15-NG1-2016-00024-es azonosítószámú projekt keretében. A középületeket hozzávetőleg kétszázmillió forintból korszerűsítették. Ebből az összegből mindkét intézményben felújították a tetőszerkezetet, kicserélték a nyílászárókat, hőszigetelték a falakat, modernebb lett a fűtési rendszer, sőt napelemes rendszert is kiépítettek.

A város első embere az avató ünnepségen ismertette: a beruházás nagy részét a Bátonyterenyé város középületeinek energetikai korszerűsítése elnevezésű TOP-os pályázattal finanszírozták, a belső munkálatokra pedig az önkormányzat biztosított mintegy 65 millió forint plusz forrást, hogy a mai kornak megfelelő helyiségekben lehessenek a gyermekek. Nagy-Majdon József rámutatott: közel kétszázmillió forintból mindkét óvodában felújították a tetőszerkezetet, a csoportszobákat, valamint az illemhelyiségeket, a falakat hőszigeteléssel látták el, kicserélték a nyílászárókat, akadálymentesen megközelíthetővé tették a bejárásokat, modernebb lett a fűtési rendszer, az energiatakarékosság jegyében napelemes rendszert építettek ki, sőt szép színes, homlokzati festést is kaptak a középületek. A polgármester ezt követően hálaátvitelt fejezte ki mindenkinek, aki a pályázat megvalósításában segített.

Becsó Zsolt, országgyűlési képviselő az ünnepségen örömet fejezte ki a középületek megújítása kapcsán, majd emlékeztetett rá,

nem volt mindig ilyen rózsás helyzetben Bátonyterenyé, hogy az elnyert támogatásokhoz több tízmillió forintnyi önerőt is biztosítson.

– 2010-ben egy csődhelyzetben lévő várost vett át a mostani vezetés, komoly működési problémákkal kellett szembenézniük, de a konszolidációnak, és a tudatosan felépített csapatmunkának köszönhetően mára elmondható, nemcsak, hogy kilábalnak ebből az állapotból, hanem komoly eredményeket tudnak felmutatni, és rengeteg fejlesztést sikerült realizálniuk.



A kor elvárásainak megfelelő, modern óvodákba járhatnak ezentúl a gyermekek.



A Csupafül óvodások a vendégeket kézen is fogták előadásuk alatt, és egy aranyos mondókéval közösen köszöntötték a felújított intézményüket.

### Büszke lehet a város az elért eredményekre: a közeljövőben kerékpárút és csokoládégyár is épül

A honatya ismertette: 2014-et követően száz elnyert pályázattal bír a város, a Terület- és Településfejlesztési Operatív Program (TOP) keretéből pedig 4,5 milliárd forintot nyert Bátonyterenyé, 19 projekthez kapcsolódóan. Hozzátette: a munkaerő mobilizálása érdekében hamarosan kerékpárút épül, sőt milliárdos nagyságrendű kormányzati támogatással csokoládégyár is létesül majd.

– Büszke lehet a város az elért eredményeire és kívánom, hogy sok ehhez hasonló pillanatot éljen még át, mint a mai – emelte ki az országgyűlési képviselő, végül szalagátvágást követően átadták a felújított óvodákat, melyeket mindkét intézményben énekes-táncos produkciókkal ünnepeltek meg a gyermekek.

## Fejlesztették a csapadékvíz-elvezető hálózatot, most pedig ökoturisztikai központ is létesül



A sikeres pályázatoknak köszönhetően számos fejlesztés valósult meg Szuhan az elmúlt években. Többek között műfüves pályával gazdagodott a település, fejlesztették a csapadékvíz-elvezető hálózatot, most pedig ökoturisztikai központot létesítenek, és megújul majd a mátraalmási közösségi ház is – tudtuk meg Tóth Zoltán, polgármestertől.

– 2016-ban a Magyar Labdarúgó Szövetséggel közösen egy 12x24 m-es műfüves labdarúgó pályát alakítottunk ki a településen. Ezáltal lehetőség nyílt arra, hogy a napi testmozgást, az egészséges életmód egyik pillérét biztonságos helyen tudják fiataljaink megoldani. Egyike a legtöbb használt vonzó beruházásunknak. Ez a projekt 13.989.890. forintba került, melyhez az önkormányzat 4.196.967. forintot biztosított – mondta a falu első embere. A polgármester hozzátette: a későbbiekben a műfüves pálya mellé mintegy 10 millió forintból sportparkot is szeretnének kialakítani, ahol minden korosztály megtalálja majd az igényének megfelelő eszközöket. Tóth Zoltán rámutatott: kilencvenöt millió forintból korszerűsítették Szuha község csapadékvíz elvezetését is, még 2017-ben. A beruházás a TOP-2.1.3-15-NG1-2016-00019-es számú projektje keretében valósult meg. A fejlesztésnek köszönhetően a település kétharmadán megoldódott az eddigi évente hirtelen lezúduló nagy mennyiségű csapadék elvezetése. Így mind az önkormányzati, mind a magántulajdon megvédésre került. Elmondta: bíznak abban, hogy a későbbiekben a hiányzó területrészekben is megvalósulhat majd a korszerűsítés. Ezen túl hamarosan átalakítják a Mátraalmási Községi Házat, megvalósul a Fő téren lévő szabadtéri színpad befedése és a hangtechnika fejlesztése, valamint a Községi Házban előadóteret, öltözőket továbbá a kültérről is megközelíthető mosdókat alakítanak ki. Így az időjárási viszonyok miatt nem kell majd a meghirdetett eseményt elhalasztani, más helyre átnenni, vagy teljesen lemondani. A projekt a „Mátra Nyugati Kapuja” címet viseli (TOP-1.2.1-15-NG1-2016-00019) és Szurdokpuszókival, illetve Tar községgel közösen valósítják meg. A későbbiekben közel 70 millió forintból ökoturisztikai központot is kialakítanak majd, a TOP-1.2.1-16-NG1-2017-00005 projektjének köszönhetően. A pályázat célja, hogy a település aktívan bekapcsolódhasson a „Mátra Nyugati Kapuja” projektbe, a Mátrafüred-Sástó-Kékestető-Galyatető-Mátraszentimre turisztikai útvonalba, illetve, hogy létrejöjjön a Mátrai Körtúra. Annak érdekében, hogy ez megvalósuljon Szuhan is ki kell alakítani a turisták és csoportok fogadására alkalmas teret, és szabadidős tevékenység lehetőségét – emelte ki Tóth Zoltán.

## Korszerűsítik a játszótereket, és megújulnak a zöldövezetek

2019 tavaszán nagy volumenű fejlesztések kezdődnek Bátonyterenyén. Több mint 1,2 milliárd forintot fordítanak majd két TOP-os projekt keretében arra, hogy megújuljanak a városban a zöld területek, és a játszóterek, illetve jelenleg használaton kívüli ingatlanok korszerűsítése és új funkciókkal való megtöltése is meg fog valósulni.

A beruházásokkal kapcsolatban a város polgármesterét kérdeztük, aki beszámolt a fent említett projektek pontos részleteiről. – A közös munka meghozta a várt eredményt, és sikerült településünk számára elnyernünk két újabb nagy összegű támogatást, melyből komoly fejlesztéseket tudunk eszközölni az elkövetkező hónapokban – mondta, hozzátéve: a pályázatok benyújtását komoly szakmai előkészítő folyamat, és rengeteg egyeztetés előzte meg. Ezt követően Nagy-Majdon József részletezte azt is milyen beruházások fognak hamarosan elindulni a városban. Ismertette: A „Zöldterület fejlesztés Bátonyterenyén” (TOP-2.1.2-15-NG1-2016-00004), valamint a „Megújuló városi terek az új generációk számára Bátonyterenyén” (TOP-2.1.2-16-NG1-2017-00002) elnevezésű projektek keretében a zöldövezeti részek felújítására kerül sor, amely magában rejti a parkok felújítását, különféle növények telepítését, a vízelvezetés korszerűsítését, új járdák építését, továbbá a játszóterek felújítását is. Mindezek mellett három kisterenyéi épületet – az OTP megüresedett létesítményét, a kastélykerti művelődési házat, illetve a volt ÁFÉSZ-központot – fogják megszépíteni. Mint kifejtette: az első kettőből közösségi teret, utóbbiból emlékházat fognak kialakítani. A város első embere hangsúlyozta: jelenleg a két projekt szervezése zajlik, a tényleges munkafolyamatok tavasszal kezdődnek majd.



Megszépülnek a parkok és sok új növény is kerül majd a közterületekre.

# Jóval komfortosabb intézmény várja a diákokat



Közel 84 millió forintból végezték el az intézmény energetikai korszerűsítését.

A mátranováki Fekete István tagintézményben a TOP-3.2.1-15-NG1-2016-00058 számú pályázat segítségével megvalósult az energetikai felújítás, így egy jóval komfortosabb intézménybe járhatnak ezen túl a diákok – tudtuk meg a település polgármesterétől. Bodor Ernőné a beruházás részletei kapcsán elmondta: 83 963 326 forintból korszerűsítették az iskolát. Az épület külső és fűdém szigetelést kapott, kicserélték a nyílászárókat, továbbá a régi gázkazánokat és radiátorokat is modernebbre váltották a pályázatnak köszönhetően.

– Nagy dolog ez az intézmény életében, hiszen jelenleg 150 gyermek tanul az iskolában. Mostantól szebb, kényelmesebb és nem utolsó sorban energia-takarékosabb körülmények között, kiváló pedagógusok segítségével tanulhatnak, fejlődhetnek a diákok.

## Napelemes rendszert is kiépítettek

A polgármester arról is tájékoztatást adott, hogy az előző években napelemek is kerültek már beépítésre, így rengeteg energiát tudnak megspórolni. Hozzátette: bízunk abban, hogy a későbbiekben lehetőség nyílik majd az egyéb – még nagyon szükséges – felújításokra is.

## Mátranovákon felújított árokrendszer segíti a vízvezetést

A településen a nagyobb esőzésekkor többször okozott jelentős kárt az utóbbi években a hegyekből lezúduló víz. A falu önkormányzata évek óta kereste a megoldást a vízkár kockázatok kivédésére, majd 2016-ban pályázatot nyújtott be a Terület- és Településfejlesztési Operatív Programhoz komplex vízrendezésre.

A Bárna-patak mentén fekvő település és külterülete igen gazdag természeti értékekben, környékén több mint húsz tiszta vizű forrás található. Mivel a falu völgyben fekszik, a környező hegyek vizét is el kell vezetnie. A Terület és Településfejlesztési Operatív Program keretében 69.999.994 Ft támogatást nyert az önkormányzat a TOP-2.1.3-15-NG1-2016-00026 azonosító számú, Mátranovák község komplex vízrendezése című sikeres pályázatával, amelyből 1.162 méter hosszban újultak meg a régi árkok. A munkálatok idén zajlottak. Az ősszel tartott ünnepélyes átadáson Bodor Ernőné, Mátranovák polgármestere elmondta: a felújítás a Köztársaság, a Vásárhelyi Pál, a Zrínyi és a Csokonai utat teljes egészében, a Dózsa György és Szabadság utakat pedig részben érintette. A beruházás jelentőségéről így fogalmazott: – Nagyon fontos volt számunkra ez a beruházás, hiszen Mátranovák egy völgyben fekvő falu, így a nagyobb esőzések alkalmával a környező hegyekből községünkbe zúdul a csapadékvíz. A vízvezető árkok karbantartási munkáit közfoglalkoztatás keretein belül tudjuk megoldani. A most átadott rendszer nagyban megkönnyíti ezt a munkát, valamint ezáltal nagy terhet vesz le a települési önkormányzat válláról. Mint megtudtuk, a beruházáson túl a pályázó önkormányzat lakossági szemléletformálást is megvalósít. A helybelieknek hasznos kiadvány készül a vizek helyben tartásának, az árkok rendszeres tisztításának fontosságáról.

## Több mint százmillió forintból újult meg a somosi iskola

A somoskőújfalvai dr. Krepuska Géza Általános Iskola az 1950-es években épült, a falu központjában található. Az intézményben a falu Salgótarjántól történt leválása után, 2007-ben indult újra a nevelői munka. Az épület állapota messze elmaradt napjaink elvárásaitól, ezért az önkormányzat kereste a lehetőségeket annak felújítására. A Terület- és Településfejlesztési Operatív Program erre idén lehetőséget teremtett azzal, hogy a TOP-3.2.1-15-NG1-2016-00031 azonosító számú pályázat keretében 107.228.051 Ft támogatást biztosított a modernizálásra.

A somoskőújfalvai dr. Krepuska Géza Általános Iskola az 1950-es években épült, benne a sikeres pedagógiai munka működött, mígnem 2004-ben bezárták. A településrész ezután döntött népszavazással a Salgótarjántól történő elszakadásról és a falu önálló önkormányzatot alapított.

Hamarosan újjászületett az iskola, alapítványi fenntartásban folyik benne az oktatás 8 osztály számára, több mint 130 tanulóval. Az intézmény profilját a természettudományok, a hagyományok ápolása, a néptánc és művészeti ágak oktatása adja. Az önkormányzat tulajdonában lévő iskola 11 tanteremmel, 1 tornateremmel, 2 iskolaudvarral, 1 informatikai és könyvtár teremmel rendelkezik, ugyanakkor nagyon rászorult már a felújításra. A régen várt, idén megvalósult renoválás lényegében egy energetikai korszerűsítés volt, amelyben az épület külső határoló felületei utólagos hőszigetelést kaptak, illetve kicserélték a homlokzati nyílászárókat. Az iskolában a régi gázkazánokat kondenzációsok váltották, valamint új lapradiátorokat szereltek fel termosztatikus szelepekkel ellátva, időjáráskövető szabályozással vezérelve. Az elektromos energiafelhasználás csökkentése érdekében napelemes rendszert telepítettek. A létesítmény energetikai korszerűsítése az üzemeltetési, fenntartási költségek csökkenését eredményezi, amely nemcsak a fenntartónak jelent megtakarítást, hanem környezeti szempontból is előnyös.

A településen további fejlődés várható az oktatás területén, erről Dr. Tóth László polgármester beszélt a novemberben tartott ünnepélyes, felújítás utáni avatáson.

Van mit ünnepelnünk, hiszen nagy szüksége volt az iskolának a megújulásra, hogy oly sok év után újra megszépült otthont adhasson a több mint egy évtizede újraindult eredményes oktató-nevelő munkának. Az épület új külseje még inkább érezteti velünk a belső felújítás szükségességét. Ennek érdekében az intézmény és az azt fenntartó Hibó Tamás Művészeti Alapítvány már be is nyújtotta pályázatát, amely reményeink szerint sikeres lesz, és a közeljövőben ismét együtt ünnepelhetünk majd, közösen örülhetünk az épület belső, immár teljes körű megújulásának is – fogalmazott dr. Tóth László. Az eseményen dr. Becsó Károly és Becsó Zsolt országgyűlési képviselők, Skuczai Nándor,

a Nógrád Megyei Önkormányzat Közgyűlésének elnöke, valamint dr. Paróczai Csaba, a Hibó Tamás Művészeti Alapítvány kuratóriumának titkára is köszöntötte a megjelenteket. Az ünnepélyes avatás során a felújított általános iskola épületét Varga András salgótarjáni esperesplébános szentelte meg.



A településen további fejlődés várható az oktatás területén, erről Dr. Tóth László polgármester beszélt az avató ünnepségen.

## Erősödik a települések közötti együttműködés

Újabb rendezvényeket, előadásokat, és továbbképzéseket szerveznek

A helyi identitás és kohézió erősítése TOP-5.3.1-16 számú projektben Mátranovák gesztorságával 13 település vesz részt. Céljuk – a pályázat adta lehetőségeket maximális kihasználva – a helyi közösségek erősítése a települések, településrészek kezdeményező és cselekvőképességének fejlesztése. A vissza nem térítendő támogatás segítségével még jobban megismerhetik egymás értékeit, tapasztalatokat gyűjthetnek arról, hogyan erősíthetik a lakosokban az egymás iránti felelősségtudatot, a civil szerveződések, valamint a fiatalok helyben maradását. A program keretében rendezvényeket, előadásokat, továbbképzéseket szerveznek, szakmai műhelyeken vesznek részt, és tapasztalatcseréken dolgoznak együtt. Bűnmegelőzési stratégiák kidolgozásával igyekeznek a lakosság részére még biztonságosabbá, élhetőbbé tenni a településeket. Előadásokat szerveznek továbbá a közlekedés biztonságát fokozó témákban, és ezeket kampány formájában is népszerűsítik. Ahhoz, hogy ezek a rendezvények, előadások megfelelő színvonalúak legyenek, a pályázat eszközök vásárlására is lehetőséget biztosít. A projekt összköltsége: 73 800 000. forintot. – *Bizunk benne, és azért dolgozunk, hogy a lakosság minél szélesebb köre vegyen részt a rendezvényeinken, és ezáltal minél jobban megismerjék egymást térségünk lakói – hangsúlyozta Bodor Ernőné, Mátranovák polgármestere.*

# Fő az egészség! – Taron modernizálták az egészségházat



Taron háziorvosi, iskola-egészségügyi, valamint védőnői szolgálat működik a falu főutcáján található épületben. Ugyanitt biztosítanak szolgálati lakást az orvos részére is. A község önkormányzata támogatást nyert a Terület- és Településfejlesztési Operatív Programból ezen épület modernizálására.

Taron az egészségügyi alapszolgáltatások igénybe vételében 1589 lakos érintett. Az egy házi-orvosra jutó lakosok száma tekintetében a község az országos átlagot meghaladó értékkel rendelkezik, jelentős az idősek, szociálisan rászoruló aránya is. Az idén megvalósult beruházásban az „egészségház” felújítása és energetikai korszerűsítése valósult meg, illetve a szolgáltatások magas színvonalú ellátásához új eszközöket szereztek be. A felújítási munkák három fő területre összpontosítottak. Elsődleges cél az épület süllyedésének megállítása volt. Megvalósult az épület energetikai korszerűsítése külső hőszigeteléssel, tetőfelújítással, a gépészet modernizálásával. Ezt követően kialakították a jogszabályi előírásoknak megfelelően az akadálymentes megközelítést biztosító rámpát és bejáratot, valamint akadálymentes mosdót, illetve akadálymentes parkolót is építettek. Az önkormányzat a kötelező alapellátáson túl vállalta az egészségfejlesztési és egészség megelőzési szolgáltatások körének bővítését, különös tekintettel a szűrésekre és a tanácsadásra. A beruházás hosszútávon biztosítja az egészségügyi intézmény hatékony, költségtakarékos, minőségi alapszolgáltatást nyújtó, jó színvonalú működését. A fejlesztés megvalósításához 34.985.475 Ft vissza nem térítendő támogatás áll Tar rendelkezésére a 100%-os támogatási intenzitással, TOP-4.1.1-15-NG1-2016-00010 azonosító számú pályázat keretében.



Az átadás ünnepélyes pillanata.

## Komfortosabb intézmény, bővülő szolgáltatások Szurdokpüspökiben

Szurdokpüspöki, mint a Jobbágyi-Szurdokpüspöki és Térsége Szociális Társulás tagja, a Jakabi Idősek és Demens Személyek Klubjában biztosítja az időskorúak nappali ellátását, illetve ugyanott Család- és Gyermejköltségi Szolgálat is működik. Az intézménynek helyet adó épület 1930-ban épült, annak felújítása égetően fontos volt. Az önkormányzat nemrégiben megvalósíthatta a statikai megerősítést és energetikai korszerűsítést is magába foglaló beruházást, a Terület- és Településfejlesztési Operatív Program 75.090.327 forintos támogatásával.

Az 1972 fős lakosságú Szurdokpüspökiben működő szociális intézmény, amely az idősek nappali ellátását, illetve a család- és gyermekjóléti szolgáltatásokat biztosítja, egy közel kilencvenéves épületben található. Annak statikai megerősítésre, energetikai korszerűsítésre, akadálymentesítésre volt szüksége és a berendezése is elhasználódott az évtizedek alatt. A Jakabi Idősek és Demens Személyek Klubja 30 férőhellyel működik. Az igénybe vevők átlagéletkora 75,5 év, 90 százalékuk nő. A Klub ellátási területe Szurdokpüspöki, Jobbágyi, Alsótold, Kozárd és Tar településekre terjed ki. A család- és gyermekjóléti feladatokat Szurdokpüspökiben jelenleg egy fő látja el, segíti a településen élő hátrányos helyzetű gyermekeket és családjaikat. A beruházás célja nem csupán az volt, hogy esztétikailag szebb legyen az épület. Az is fontos volt, hogy megteremtse a tisztálkodás, a pihenés feltételeit, illetve a megfelelő munkakörülményeket az ott dolgozók számára. Az épület energiahatékonytágot szigeteléssel, nyílászáró cserével, tetőcserével, a világítási és gépészeti rendszer korszerűsítésével javították. Akadálymentesítették az épületet, valamint az intézmény bútor- és eszközparkja is megújult, kibővült. Az ünnepélyes átadáson Pintér Miklós Ervin, Szurdokpüspöki polgármestere elmondta: bízik benne, hogy a fejlesztésnek köszönhetően az idősek számára a kor elvárásainak megfelelő színvonalon biztosítják a szociális alapellátást Szurdokpüspökiben. Mint megtudtuk, a település másik, azaz a Püspöki Idősek és Demens Személyek Klubjának felújítási munkálatai a végéhez közelednek, a tervek szerint az épületet januárban adhatják át az időseknek. Pintér Miklós Ervin polgármester hozzátette, hogy a felújításokkal többek között azt kívánják elérni, hogy a két, már meglévő intézmény nagyobb mértékben segítse a településen élő idős emberek társadalmi integrációját. A SZOCIÁLIS ÉS GYERMEKJÓLÉTI ALAPSZOLGÁLTATÁSOK INFRASTRUKTURÁLIS FEJLESZTÉSE SZURDOKPÜSPÖKIBEN című programra az Önkormányzat 75.090.327 Ft támogatást nyert el a TOP-4.2.1-15-NG1-2016-00015 azonosító számú pályázat keretében.



A statikai megerősítés, illetve az energetikai korszerűsítés is megvalósult a fejlesztés során.

## Bölcsődével segítik a családokat Pásztón

Pásztó dinamikusan fejlődő település, ahol a gyermeklétszám folyamatosan növekszik. Ezért szükségessé vált a településen egy új bölcsőde létrehozása, amelyet az egyik óvoda kihasználatlan épületrészében alakítottak ki, 100 millió forint pályázati forrás segítségével. A TOP-1.4.1-15-NG1-2016-00017 számú, „A Pásztói bölcsőde kialakítása” című projektben elkészült beruházást december 17-én adták át hivatalosan.

A Mátra nyugati kapujának is nevezett városban a Hétpettyes óvoda épületében alakítottak ki egy bölcsődei csoportot az óvoda eddig kihasználatlan, északi szárnyában. A munkálatok befejeztével három alkalmazott szakember bevonásával tizenkét kisgyermek ellátása valósul meg a bölcsődében, amely a gyönyörű és mindennel felszerelt csoportszoba és az ahhoz tartozó kiegészítő helyiségek mellett egy kifejezetten a legkisebbek számára ideális udvarrészrel is rendelkezik. A kertben napvédett terasz és játszótér szolgálja a kicsik kényelmét és boldogságát. Az épülethez járda és hátrányos helyzetű személyek részére gépkocsiparkoló épült. Az épületben a tágas bölcsődei csoportszobában a természetes fából készült bútorok, a színes és változatos játékeszközök otthonosságot és meleget sugároznak. A szabad levegőn való mozgás öröme a tágas árnyékoló terasz teszi kényelmessé. Az árnyékoló kézi vezérlésűnek alakították ki. Homokozó, kültéri játékok és a nagy melegben használható páraparkoval ellátott udvar várja a kicsiket.

Korszerű, napelemek is magába foglaló fűtési rendszer gondoskodik a melegről és a fenntarthatóságról az épületben, amely most modern eszközökkel felszerelt melegvívvel és mosóhelyiséggel is gazdagodott. Az óvoda és a bölcsőde közös iroda része új irodai bútorokat és eszközöket kapott. Az öltözőkbe is új szekrények kerültek. A családokkal közösen szervezett programokon - mint például a gyermeknap vagy a ballagási búcsú uzsonna - lehetőség nyílik arra is, hogy mindenki együtt ünnepelhesse, játszasson a bölcsőde falai között. A fejlesztés hozzájárul ahhoz a célhoz, hogy az óvodáskor elérésére egészséges, boldog, a közösséghez jól alkalmazkodó, koruknak megfelelő önállósággal rendelkező gyermekek cseperedjenek fel Pásztón. A megvalósítás célja az volt, hogy a gyermekek szívesen járjanak bölcsődébe, jól érezzék magukat a gyermekközösségben. Mint megtudtuk, évközben és nyílt napok alkalmával lehetőséget biztosítanak az érdeklődő családoknak, hogy bölcsőde-választás előtt megtekintsék az intézményt és tájékozódjanak a pásztói intézményben folyó munkáról.



100 millió forintból került kialakítása az új bölcsőde.

## A Cserhát völgyében fontos a csapadékvíz elvezető rendszer minősége

Kutasón a nagyobb esőzések alkalmával többször okozott jelentős kárt az utóbbi években a hegyekből lezúduló víz. A falu önkormányzata évek óta kereste a megoldást ennek kivédésére, mígnem 2016-ban sikerült pályázniuk a Terület- és Településfejlesztési Operatív Programhoz komplex vízrendezés céljával.

A kis falu két patak, a Szuha és az Egres közti Királyka lapályára épült. Mivel egy völgyben fekszik, az árkoknak a környező hegyek vizét is el kell vezetniük. Ez idáig sokszor nem sikerült, az elmúlt években többször okozott komoly károkat a lezúduló csapadékvíz a településen, mivel a belterület védelmét szolgáló vízvezető-hálózat kiépítettsége, állapota nem volt megfelelő. 2010-ben a rövid idő alatt leesett jelentős csapadék károkat okozott a patakmederben, az utcák aszfaltburkolatában, és beázás miatt a szennyvíztelep szivattyúi is meghibásodtak. Mára azonban ez a probléma orvosolva lett, a Terület és Településfejlesztési Operatív Programban Kutasó 31.413.248 Ft támogatást nyert el a TOP-2.1.3-15-NG1-2016-00012 azonosító számú pályázat keretében komplex vízrendezésre. A munkálatok során megvalósult az árkok rekonstrukciója 1065 méter hosszon, egyes szakaszokon azokat burkolattal látták el és folyókák is épültek.

# Betonburkolatot kaptak az árkok Csécsén



A beruházást a közelmúltban adták át.

Csécsé Község Önkormányzata – a Nógrád Megyei Önkormányzati Hivatallal konzorciumi együttműködésben – a Terület- és Településfejlesztési Operatív Program keretén belül a „Települési környezetvédelmi infrastruktúra fejlesztések” tárgyú felhívásra Csécsé község csapadékvíz elvezetése címmel benyújtotta pályázatát (a projekt azonosító száma: TOP-2.1.3-15-NG1-2016-00031). A programnak köszönhetően az Önkormányzat 28,49 millió forint vissza nem térítendő támogatásban részesült a települési infrastruktúrális hálózat felújítására. Az előkészítés során vízrendezésre vonatkozó vízügyi létesítési engedélyezési szintű tervdokumentáció elkészült majd a Területileg Illetékes Vízgazdálkodási Tanács jóváhagyása után a Madách út valamint a 2128. j. út mentén a vízvezető árkok átépítése megtörtént. A kivitelezést a Keli-Bau Kft, (3135 Szécsényfelfalu, Hrsz. 350/4) végezte.



Közel 30 millió forintot fordítottak a vízvezető árkok átépítésére.

## Mostantól nem okoz gondot a csapadék Palotáson

Palotáson a nagyobb esőzések alkalmával többször okozott jelentős kárt az utóbbi években a csapadékvíz. Palotás Község Önkormányzata évek óta kereszte a megoldást a vízkár kockázatok kivédésére, majd 2016-ban sikeres pályázatot nyújtott be a Terület- és Településfejlesztési Operatív Program keretében komplex vízrendezésre. A tervezett rekonstrukció célja a belterületi csapadékvíz elvezető rendszer fejlesztése, a vízkár kockázatok csökkentése volt.

Palotás település Nógrád megye déli részén, a Cserhát déli lejtőjén fekszik. A falu határában található a palotási víztározó, amely kedvelt horgászhehellyé vált. A víztározó kialakítását követően a Bujáki-patak vízhozama nagymértékben lecsökkent, ami miatt a jelentős, hirtelen lezúdult csapadékvizek problémákat okoznak. A Pásztói Kistérség részére 2007-ben elkészített helyzetteltárás bemutatta, az önkormányzati tulajdonú belterület védelmét szolgáló vízvezető-hálózat kiépítettsége, állapota Palotáson nem megfelelő.

A település a Terület és Településfejlesztési Operatív Program keretében sikeres pályázatot nyújtott be, amelynek célja a belterületre hullott csapadékvizek rendezett és kártétel nélküli elvezetése a felújított patakmedren keresztül. A település önkormányzata célul tűzte ki továbbá a környezetbiztonság növelését, a település környezeti állapotának javítását, valamint a további káresemények megelőzését. A projekt keretében 700 méter hosszún újul meg a patakmeder, amely a településen 1603 lakost véd meg a vízkároktól. A beruházáson túl a pályázó önkormányzat lakossági szemléletformálást is megvalósít. A helybelieknek hasznos kiadvány készül a vizek helyben tartásának, az árkok rendszeres tisztításának fontosságáról. A fejlesztés megvalósításához az Önkormányzat 111 001 890 Ft vissza nem térítendő támogatást nyert el 100%-os támogatási intenzitással mellett a TOP-2.1.3-15-NG1-2016-00005 azonosító számú pályázat keretében. A projekt 2018 szeptemberében fejeződött be.



A projekt 110 millió forintból valósult meg.

## Egyházasdengelegen is megújult a vízvezető-rendszer

A falu önkormányzata évek óta kereszte a megoldást a heves esőzések esetén a csapadékvíz által okozott károk kivédésére, majd 2016-ban sikeres pályázatot nyújtott be a Terület- és Településfejlesztési Operatív Program keretében mederrendezési munkálatok elvégzésére.

Egyházasdengeleg a Cserhát déli lejtőjén fekvő kistelepülés, melyet hosszabban szel át a települési csapadékvíz is befogadó Bér-patak. A falu főútjának számító Rákóczi út mindkét oldalán földárkok volt, amely az évek során feliszapolódott, növényzet nőtte be. Az árkok az ingatlanoknál eltérő méretű és minőségű kapubeajtók keresztelték, akadályozva a víz megfelelő áramlását. Innen a csapadékvíz a Petőfi utca árkein keresztül jut a Bér-patakba, melyeken a burkolat szintén javításra szorult. A beruházás keretében a Rákóczi úton megújításra került az árokrendszer, a kapubeajtókat elbontották, majd az árokmérethez választott egységes áteresztékek újjaépítették azokat. A Petőfi út mentén a patak irányába vezető árkok burkolatát megújították, illetve az élővíz védelme érdekében a patakba történő vízbevezetés előtt olajfogót telepítettek. A faluban összesen 285 méter hosszún újult meg a csapadékvíz elvezető rendszer.

A település önkormányzata célul tűzte ki továbbá a környezetbiztonság növelését, a település környezeti állapotának javítását, valamint a további káresemények megelőzését. A megújult vízvezető rendszer jelentősen hozzájárul a település lakó ingatlanjainak megvédéséhez. A beruházáson túl a pályázó önkormányzat lakossági szemléletformálást is megvalósított. A helybelieknek hasznos kiadvány készült a vizek helyben tartásának, az árkok rendszeres tisztításának fontosságáról. A fejlesztéshez az önkormányzat 47.999.999 Ft vissza nem térítendő támogatást nyert el 100%-os támogatási intenzitással mellett a TOP-2.1.3-15-NG1-2016-00006 azonosító számú pályázat keretében.

## Modern közösségi ház várja a héhalmi lakosokat

A helyi identitás és kohézió erősítése Palotás és térségében című TOP-5.3.1-16-NG1-2017-00004 azonosítószámú projekt megvalósítása nagy lehetőségeket teremt a dél-nógrádi kistelepülések számára, rendezvényeik megvalósításában. A kilenc önkormányzat számára mindig nagy nehézséget jelentett a falunapok, különböző kulturális rendezvények lebonyolításában a padok, asztalok, sátrak és különböző rendezvénykelekek biztosítása, beszerzése. A pályázat segítségével ezek a problémák megoldódnak és minden önkormányzat színvonalasabban, tartalmasabban, gördülékenyebben tudja majd megvalósítani kulturális programjait. Héhalom Község Önkormányzata több TOP-os pályázat nyertese. Ezek közül a pályázatok közül a Sportöltöző-Közösségi Ház energetikai korszerűsítése ebben az évben be is fejeződött.



Idén fejeződött be a beruházás.

## Korszerűsítették a kisbágyoni Faluházat

– Kisbágyon településen a TOP fejlesztési forrásokból elsőként a Faluház energetikai korszerűsítése valósult meg. Az új fűtési rendszer és az épület szigetelése mind hozzájárul a működés költségeinek csökkentéséhez. Ez a település egyik legrégebbi épülete, mely a múlt században kúriaként szolgált. Most helyet biztosít a hivatali, közművelődési feladatok ellátására. Ezen épület energetikai korszerűsítésével elkezdődött a település köztisztviselőinek fejlesztése, mely előreláthatólag 2019 augusztusára fejeződik be. Az épületek megújulásával a településképe is megújul majd – tájékoztatta lapunkat Nagy Attiláné polgármester.



Megvalósult az épület energetikai korszerűsítése.

## Hollókőn piactér épült, tovább bővül a vár, és gasztronómiai központ létesül



Az Ófaluban megvalósul egy gasztronómiai központ kialakítása palóc gasztrotörténeti kiállítóterrel és főzőiskolával.

A mesés világörökségi faluban a TOP-1.1.3-16-NG1-2017-00005 azonosító számú pályázatban egy új termelői piacot alakítottak ki a falu központi részén. Ehhez felújítottak egy épületet, s benne kialakították a közös használatú helyiségeket. A terület parkosítása is megtörtént, továbbá a kerítést is felújították. A projekt teljes költségvetése bruttó 40.000.002 Ft volt. Az így létrejött helyi piaci kapacitás új munkahelyet közvetlenül nem teremt, azonban az üzemeltetés során a Hollókői Világörökség-kezelő Nonprofit Kft. humán erőforrásában lesznek átcsoportosítások a munkaköröket tekintve. A helyi foglalkoztatás erősödésén túl a projekt hozzájárul a környezettudatossághoz is. A helyi piaci szolgáltatáshoz a helyi termelők és Hollókő község lényegében önköltségi áron fognak hozzájárulni, ezzel egy minden értelemben a helyi gazdaság fejlődését szolgáló projekt valósul meg.

A Hollókő Község Önkormányzata által vezetett konzorcium 2017. februárban nyújtott be támogatási igényt a Széchenyi 2020 program GINOP-7.1.6-16 Világörökségi helyszínek fejlesztése pályázati felhívására „Hollókő Ófalú és a Vár turisztikai fejlesztése” címmel. A projekt célja az, hogy a meglévő turisztikai attrakciók és szolgáltatások, valamint a tervezett elemek összehangolásával egyedülálló, emblematikus, a szezo-

nalításoknak kevésbé kitett vonzerő jöjjön létre a településen. A fejlesztésre nettó 1,1 milliárd forint vissza nem térítendő támogatást nyertek el. Az Ófaluban megvalósul egy gasztronómiai központ kialakítása palóc gasztrotörténeti kiállítóterrel és főzőiskolával. Az élményközpont kínálata a hazai viszonyok között egyedülálló, a magyar népi gasztronómia legszélesebb spektrumát tárja majd elélnk. A Várban rekonstrukciós fejlesztés indul. Az állagmegóvási munkák mellett a már meglévő kiállítások korszerűsítésén, a hitelesség megőrzésén túl olyan terek létesülnek, amelyekben megvalósulhat a lelőhely és a leletek találkozása. A Vár felújítása során komplex, több célcsoportnak kínált egyedi, interaktív tartalom kialakítására kerül sor. A projekt része továbbá a Dr. Román András Látogatóház korszerűsítése, az Alsókútnál a leendő Masinás vendéglő eszközökkel való ellátása, majd beüzemeltetése, a Millenniumi Emlékpark felújítása, valamint a kisparkoló kiépítése, parkosítása. Az életre hívandó programok szorosan kapcsolódnak majd Hollókő és térségének adottságaihoz, palóc történelmi, kulturális és gasztronómiai hagyatékához, figyelmet fordítva az egyediségre és innovativitásra. A beruházás eredményeként nőhet a magyar „ékszerdoboz faluban” a látogatók száma úgy, hogy a csökkenő szezonálisnak köszönhetően a település turisztikai terheltsége nem növekszik. A hollókői fejlesztésben a község önkormányzatának konzorciumi partnerei a Hollókői Világörökség-kezelő Nonprofit Kft. és a Magyar Turisztikai Ügynökség. A projekt tervezett befejezése: 2019. 12. 31.

## Közösséget szolgáló fejlesztések Nagykeresztúron



Az Integrált Közösségi Szolgáltató Térben egy modern és baráti környezet várja a látogatókat.

Nagykeresztúron a falu szívében kialakítottak egy Integrált Közösségi Szolgáltató Teret, amely ma már fontos szerepet tölt be a helyi lakosság életében. A beruházás az Európai Unió és a Magyar Köztársaság Kormányzata által a IKSZT/2008/1-0627 pályázati azonosítójú projektben, az új Magyarország Vidékfejlesztési Program támogatásával, 52.696.941 forintból valósult meg. A kivitelezés ideje 2011 nyara és 2012 tavasza között zajlott. A munkálatok során egy korábban családi háznak épült ingatlant újítottak fel a következőképpen: közlekedő folyosó, információs közösségi helyiség, könyvtári olvasó, szolgáltatás ellátását biztosító iroda, ifjúsági közösségi helyiség, női és férfi mosdók, teakonyha, akadálymentes WC, technikai eszköztár, fedett terasz épült. A közösségi tér területe így kis híján kétszáz

négyszáz méter lett. Azóta Nagykeresztúr rendezvényei illetve a külső partnerek által szervezett képzések mind itt kapnak helyet. Az Integrált Közösségi Szolgáltató Térben egy modern és baráti környezet várja a látogatókat.

Az orvosi rendelő is megújult a településen, arra az ÉMOP-4.1.1/A-12-2013-0096 azonosítású számú projekt biztosított támogatást együtt a lucfalvai, a nagybárkányi és a sámsónházai orvosi rendelők felújításával. Nagykeresztúron a Béke úti rendelő renoválására nettó 7.992.84 forintot fordítottak. A munkálatok során a tetőszerkezet, a nyílászárók, a padlóburkolat és a vizesblokk újult meg, ugyanakkor az épület külső szigetelést kapott és korszerűsítették a fűtést is. Az elkészült épület teljes mértékben akadálymentesített.



A település rendezvényei illetve a külső partnerek által szervezett képzések mind itt kapnak helyet.



Az orvosi rendelő is megújult a településen.

## Ez a bölcsi tényleg a TOP-on van!

Sóshartyánban lakossági igény mutatkozott a bölcsődére, amely az önkormányzat saját kialakításában 2015-ben nyitotta meg kapuit. Tavaly pedig egy a Terület- és Településfejlesztési Operatív Program által finanszírozott pályázatból sikerült a csoportszobát és a bölcsődések udvarrészét is új eszközökkel megtölteni a nevelők és növendékeik legnagyobb örömeire.

A sóshartyáni gyermekek mindennapi kényelmét és fejlődését szolgálta egy 2017-ben megvalósult beruházás. A Sóshartyáni Szivárvány Óvoda és Egységes Óvoda-Bölcsőde eszközfejlesztése című, TOP-1.4.1-15-NG1-2016-00004 azonosító számú pályázat 4 106 380 forintot biztosított a falu számára arra, a Sóshartyánban és térségében élő 0-2 éves korú gyermekek gyermekjóléti alapellátáshoz való hozzáférése javuljon, a szolgáltatás minősége fejlődjön. A beruházással nőtt az esélye a 3 év alatti gyermekeket nevelő szülők munkaerőpiacra történő visszatérésének, ezáltal a foglalkoztatás növekedésének is. Az óvoda- és bölcsődefejlesztéssel az önkormányzat célja volt az is, hogy az esélyegyenlőség elvét szem előtt tartva csökkentsék a hozzáférhetőség területi különbségeit, megteremtsék az egészséges környezet és a hatékony nevelés infrastrukturális feltételeit és ezzel biztosítsák a minőségi szolgáltatásokhoz való – kirekesztés nélküli – hozzáférést. Ahogy azt Tóth Gabriella polgármester lapunknak elmondta, az önkormányzat 2015 szeptemberében indította el egységes óvoda-bölcsődei szolgáltatását a nagy igényekre való tekintettel. Az épületen szükséges kisebb átalakítások akkor megtörténtek. A magasabb színvonalú ellátás érdekében azonban szükséges volt a bölcsődei csoportszoba eszközeinek, bútorzatának, udvari játszóeszközeinek cseréje, kiegészítése. Ezt tette lehetővé ez a projekt. A beszerzés során külön figyelmet fordítottak arra, hogy a játszótéri eszközök tanúsítvánnyal rendelkezzenek, illetve, hogy a 0-3 éves korcsoport igényeinek megfelelően. Tóth Gabriella hozzátette: - A pályázatnak hála a 12 fős bölcsődei csoport gyermekeit új, gyönyörű csoportszobában és udvarrészben fogadhatjuk.



Új eszközökkel töltötték meg a csoportszobákat a nevelők és növendékeik legnagyobb örömeire.

*Békés, szeretetteljes karácsonyi ünnepeket és eredményekben gazdag, sikeres új esztendőt kívánunk Kelet-Nógrád minden lakója számára!*

*„Karácsonyi rege ha valóra válna, Igazi boldogság szállna a világra.”*

*(Ady Endre)*

Tóth Gabriella konzorciumvezető és minden konzorcium tagunk polgármesterei nevében:

Bokor Község Önkormányzata  
Cserhátszentiván Község Önkormányzata  
Felsőtold Község Önkormányzata  
Garáb Község Önkormányzata  
Hollókő Község Önkormányzata  
Kisbárkány Község Önkormányzata  
Kishartyán Község Önkormányzata  
Kutasó Község Önkormányzata  
Községi Önkormányzat Lucfalva  
Márkháza Község Önkormányzata  
Mátraszőlős Község Önkormányzata

Hegedűs Pál  
Siraky Attila  
Nagyváradi István  
Kovács Zoltán  
Szabó Csaba  
Edőcs László  
Sándor Attila  
Noskó Sándor Gábor  
Bakos Gyula  
Ipolyi János Lajos  
Tóth Gyula





## Szilveszteri babonák és a nagy újévi fogadalmak

menti vidékeken szerencsét hoz (ahány pikkely, annyi pénz), máshol viszont baljós állapot, hiszen együtt elúszik a háziak szerencséje is.

### Tilalmak

Újév napján TILOS a mosás és a teregetés, mert az valakinek a halálát hozza, továbbá TILOS levinni a szemetet, mert kiöntjük vele a szerencsét a házból. Ezen a napon TILOS kölcsönkérni vagy kölcsönadni bármit is, beleértve a pénzt és a használati tárgyakat is. Nem szabad orvoshoz menni vagy orvost hívni, mert akkor betegséggel töltjük az elkövetkezendő esztendő. Ha újév napján az első látogató asszony vagy lány, az szerencsétlenséget jelent, viszont ha férfi csenget be elsőként, az éppen az ellenkezőjét jelenti, mégpedig szerencsét. Rendkívül fontos: újév napján ne veszekedjünk! Tartózkodjunk a viszálykodástól, perpatvartól, mert különben az egész évet veszekedéssel fogjuk tölteni. Jó tanács, hogy a szerelmeseknél, házasulandóknál tele legyen a mézes bödön, ill. legyen méz a háznál, ugyanis ha a szerelmesek megkenik ajkukat mézzel, és éjfélkor úgy váltanak csókot, akkor édes és hosszú lesz a szerelmük, házasságuk.

### Jóslatok

Természetesen ilyen jeles napon nem maradhatnak el a jóslatok sem, hiszen a kíváncsiság ördöge egy tiszta lappal induló újév hajnalán biztos ott mocorog mindenki. Szerelemjóslás: a régi hagyományok egyike volt az, hogy a lányok gombócok közepébe apró papírokat helyeztek, amelyeken egy-egy férfinév szerepelt. Pontosan éjfélkor bedobták a forró vízbe, az elsőként felbukkanó férfinév leendő férjük nevét árulta el.

Régi korok szokásai közé tartozott az ólomöntés vagy a gyertyaöntés. Az egyiknél ólmot olvasztanak, a másiknál gyertyafaggyút, vagyis viaszt. Mindkét eljárás azonos. A felmelegített anyagot hideg vízbe öntik, és megnézik milyen alakot vett fel. Az alakok, formák jellegzetességei utalnak a jövőre, a formák egymásutánisága az időben előre haladó eseményeket vetítik előre. Nem jövőbelijükről, hanem a férjhezmenetelükről adtak hírt a malacok: a lányok kiszaladtak a disznóólhoz, megrúgták az ól falát, s ha a disznók rőfögtek, biztos volt, hogy az új évben férjhez mennek.

### Miért pezsgőt iszunk szilveszterkor?

A pezsgő nagyon sokáig csak a leggazdagabbak itala volt. Dom Perignon francia szerzetes az 1600-as évek végén állított elő először – véletlenül – borból pezsgőt. A habzó ital létrejöttéhez szükséges erjesztést ezután egészen a XIX. század közepéig egyedileg, üvegenként végezték, ami azt jelentette, hogy egy üveg pezsgő elkészítése 2-3 évet is igénybe vett. Az 1850-es évek óta ismert a tankpezsgő-készítés, vagyis az az eljárás, amellyel hatalmas tartályokban egyszerre 7-8000 palacknyi pezsgő is előállítható egyszerre. Érthető módon az új gyártási technika a pezsgő árának jelentős csökkenéséhez vezetett, és ezáltal a kiváltságosok itala az egyszerű földi halandók számára is elérhetővé vált. A luxus érzete azonban mind a mai napig hozzákapcsolódik a pezsgőiváshoz. A szilveszteri szokás lényege tehát az, hogy ha drága, úri italt iszunk az újév első perceiben, a folytatás is gazdag, úri, fényűző lesz.

### A „nagy” újévi fogadalmak

Szilveszter: a legzajosabb, legvidámabb és legnyitottabb napja ez az évnak, s újév napjával közösen ehhez a két naphoz fűződik a legtöbb babona és szokás. Ez a nagy fogadalmak ideje, amiket (tisztelet a kivételnek!) ideig-óráig meg is szoktunk tartani. A karácsonyi eszem-izsom után a legtöbben néhány kilótól szeretnének megválni, vagy mások káros szenvedélyüktől szeretnének megszabadulni. Hányan fogadkoznak szilveszterkor, hogy ez az utolsó szál cigi ebben az évben, s eljesétől már leszokom? Gondolom, sokaknak ismerős ez a kijelentés. Akiknek viszont elég erős az elhatározásuk, azok valóban el tudják nyomni az utolsó szálát, és soha többet nem gyújtanak rá, sajnos ők vannak kevesebben.

### Babonák, szokások, hiedelmek

Sok családban szokás szilveszter napján szerencsepogácsát sütni. A szerencsepogácsa úgy készül, hogy a sima pogácsák egyikének közepébe

érmét teszünk, és aki megtalálja, azt éri abban az évben a legnagyobb szerencse. Fontos azonban, hogy a pogácsa még az óévben elfogyjon! Ha már a szerencsepogácsánál tartunk, térjünk ki azokra a hagyományos ételekre, melyeknek fogyasztása bőséget, szaporaságot, és főleg anyagi gyarapodást varázsol. A lencse, a bab vagy bármilyen más apró szemes étel fogyasztása szerencsét hoz. Viszont a szerencse csak abban az esetben következik be, ha a megfőtt lencse pontban éjfélkor a konyhaasztalra kerül. Jó tanács: aki bulizni megy, még indulás előtt tegye ki az asztalra a fazék lencsefőzeléket! Szintén szerencsés lesz az az ember, aki újév napján malacot eszik. Tudniillik a malac előre túrja a földet, vagyis „kitúrja a szerencsét”, sőt kunkori farkát meg is lehet markolni, így aztán garantálhatjuk szerencsénket a következő évre. A lábasjóság, csirke vagy tyúk fogyasztása azonban tilos, mert az hátrafelé rúg, elkaparja szerencsénket. Óvatosan kell bánni a hallal, mert a folyó



### Savanyú káposztás leves kolbással

**Hozzávalók:** 25 dkg füstölt hús, 4 dkg szalonna, 1 fej hagyma, 4 ek olaj, 2 gerezd fokhagyma, 2 dkg őrölt pirospaprika, 3 dkg liszt, 40 dkg savanyú káposzta, 1 csipet só, 1 csipet őrölt bors, 1 csipet cukor, 10 dkg kolbász, 2 dl tejszín, 4 szál kapor.

**Elkészítés:** A megtisztított húst puhára főzzük, majd kivesszük és félre tesszük, a levét leszűrjük egy másik edénybe. A felkockázott szalonnát és hagymát üvegesre sütjük a felforrósított olajon. Hozzáadjuk a felszeletelt fokhagymát, majd meghintjük a paprikával és a liszttel. Kissé lepirítjuk, majd felöntjük a füstölt hús főzőlevével. Csomómentesre keverjük és felforraljuk. A leöblített káposztát felaprítjuk, majd a leveshez adjuk ezt is. Közepes lángon puhára főzzük, sóval, borssal és cukorral ízesítjük. Vágjuk. A puhára főzött füstölt húst felkockázzuk, a kolbászt karikára vágjuk és hozzáadjuk a leveshez, és felforraljuk az egészet. Tejszínnel gazdagítjuk, és finomra vágott kaporral meghintve tálaljuk.



### Sztrapacska

**Hozzávalók:** 60 dkg burgonya, 2 db tojás, 35 dkg liszt, só, 10 dkg füstölt szalonna, 20 dkg juhtúró, 3 dl tejföl.

**Elkészítés:** A nyers burgonyát finomra lereszeljük, hozzáadjuk a tojást és annyi lisztet, hogy galuska sűrűségű tésztát kapjunk. Sós, forrásban lévő vízbe szaggatjuk. Amikor feljöttek a víz tetejére, utána még 2-3 percig főzzük a galuskákat. A szalonnát kockákra vágjuk és kiolvasztjuk a zsíráját. A szalonnatepertőt kivesszük, és a galuskát összekeverjük a zsírral. Rámorzsoljuk a juhtúrót, meglocsoljuk tejföl lel, tetejére szórjuk a tepertőt, és forrón tálaljuk. Ízlés szerint vékonyra szeletelt lilahagymát is kínálhatunk hozzá.



### Málnás piskótarolád

**Hozzávalók:** 3 db tojás, 9 dkg cukor, 1 csipet só, 8 dkg liszt, 1 tk sütőpor, vaj (a sütőpárhoz), porcukor (a szóráshoz). **A töltelékhez:** 25 dkg mascarpone, 50 dkg túró, 2 csomag habfixáló, 7,5 dkg cukor, 1 csomag vaníliás cukor, 30 dkg málna (+ a díszítéshez).

**Elkészítés:** A tojásokat szátválasztjuk. A sárgáját habosra keverjük a cukorral, a fehérjét pedig kemény habbá verjük a sóval. A kétféle masszát összeforgatjuk a liszttel és a sütőporral. Kibélelünk egy tepsi sütőpapírral, megkenjük vajjal, majd belesimitjük a tésztát. 200 fokra előmelegített sütőben 10 percig sütjük. Egy konyharuhát megszórunk porcukorral. Ráborítjuk a tésztát, majd eltávolítjuk róla a sütőpapírt, és a konyharuha segítségével óvatosan feltekerjük. A töltelékhez simára keverjük a mascarpont és a túró. Egy másik tálban összevegyítjük a habfixálót, a cukrot és a vaníliás cukrot. Kis adagokban a mascarpone és túróhoz adjuk, végül beleszórjuk a málnát is. Kitekerjük a roládot, és megtöltjük a krémmel. A konyharuha segítségével ismét szorosan feltekerjük, majd a hűtőbe tesszük legalább 1 órára. Tálalás előtt megszórjuk a porcukorral, és málnaszemmel díszítjük.

Forrás: <http://www.mindmegette.hu>



## Fűben, fában orvosság: Menta

A menta kiváló frissítő, élénkítő hatású gyógynövény. Főzete görcsoldó, emellett javítja az emésztést, és az egyik legjobb gyógyszere a különböző légúti megbetegedéseknek (például: köhögés, torokgyulladás, különböző hörghurut). Ugyanakkor hatásos fertőtlenítőszer, illóolaj formájában pedig idegnyugtató. Tegyük egy pár mentalevelet az ásványvízbe, limonádéba és élvezzük a frissítő hatást.

### IMPRESSZUM:

Próbaszám

Felelős kiadó: Concrete Média Kft.

1148 Budapest, Adria sétány 14.

Szerkeszti a szerkesztőbizottság

Főszerkesztő: Remenár János

Készült: Mediaworks Kiadó és Nyomda Kft.

Székhely: 1225 Budapest, Campona út 1.

Felelős vezető: Bertalan László, nyomdaigazgató

# Megújult az összekötő út, lehetőségek tárházát nyitva meg a Nyugat-Máttra települései előtt



A szalagátvágás ünnepélyes pillanata.

**Farkas Attila polgármester** köszöntötte az eseményen a megjelenteket. Megköszönte, hogy megvalósulhatott a felújítás, külön kiemelve az országgyűlési képviselők és a megyei közgyűlés elnök ezért folytatott tevékenységét. Hangsúlyozta a Magyar Közút Zrt. és a kivitelező precíz munkáját, amelyről elmondta, hogy a feladatok elvégzése során mindvégig biztonságos volt a közlekedés az útszakaszon. Ismertette, hogy érezhetően megnőtt a városon át a Máttra irányába haladó forgalom, amióta elkészült a 21-es főút négy-sávosítása az M3 autópálya felé. Mint mondta, érezhetően többen gondolják úgy, hogy ebből az irányból közelítik meg a Mátrát. A városvezető azzal zárta gondolatait, hogy reményei szerint jövőre a Tar-Pásztó összekötő út felújítása is megvalósul, további lendületet adva a térségnek.

**Dr. Becsó Károly országgyűlési képviselő** szerint ez az út a pásztóiaknak több mint egy műtárgy. Ez az út egy útóer Pásztó belvárosa és Mátrakeresztes között. Azzal, hogy elkészült a beruházás, a Pásztón található közszolgáltatásokat jó minőségű úton, biztonságban tudják elérni a mátrakeresztesiek. De ez a fejlesztés túlmutat ezen a „kényelmi” és biztonsági szemponton. Ez egy lehetőség, egy esélyt teremt meg számunkra a helyi gazdaság és turizmusfejlesztésre – mondta, utalva arra is, hogy a kormány várhatóan jövőre jelenti be a Máttra Kiemelt Turisztikai Térségge nyilvánítását.

**Skuczi Nándor, a Nógrád Megyei Önkormányzat Közgyűlésének elnöke** beszédében kifejtette, hogy a Területi Operatív Programban több mint 2,6 milliárd forintot fordítottak a megyében az utak felújítására. – A vidék Magyarországnak az élni akarását mutatja az, hogy megújulnak útjaink – hangsúlyozta és a lakosságmegtartás problematikáját felvetve hozzátette, hogy a környéken élők életének meghatározó eseménye ez a megépült szakasz. Az elkövetkezendő idők fontos kérdése lesz ugyanis az, hogy a fejlettebb térségek elszívó erejének hogyan tudnak ellenállni a helyi közösségek. Az újonnan kiépült közművel erősödik a térség megtartó ereje – hívta fel a figyelmet Skuczi Nándor elnök.

**Becsó Zsolt országgyűlési képviselő** ismertette, hogy jelentősek az útfelújításokban elért sikerek, de itt nem állnak meg. Folytatjuk – mondta, utalva arra, hogy jövőre elindul a Magyar Falvak Program, amelyben további szakaszok fognak új burkolatot kapni a térségben. A Mátrakeresztesre vezető szakasz felújítását Becsó Zsolt kiemelten fontosnak tartja. Ahogy fogalmazott: - Régi tartozás volt ez a mátrakeresztesiek felé. Ugyanakkor hangsúlyozta azt is, hogy a fejlesztések által kezd felértékelődni a nógrádi és a mátrai turizmus. Ehhez azonban az összekötő kapocs ez az út. Megteremtődött annak a lehetősége, hogy most már ez az észak-nyugati mátrai rész is kulcsszereplő legyen és ne mindenki Gyöngyös irányából akarja felfedezni a Mátrát – zárta gondolatait.

**Ürmössy Ákos, a Magyar Közút Nonprofit Zrt. Nógrád megyei igazgatója** a beruházás részleteit ismertette. Mint elmondta, a Hasznosi Víztorozó utáni szakaszt 120 millió forintból újították fel. A meglévő burkolat marása és aszfalt alapréteg készítése, valamint pályaszerkezet cserék építése után 2,5 cm-es kiegyenlítő réteget és 5 cm-es aszfalt kopóréteget építettek be. A deformálódott helyeken a pályaszerkezet teljes cseréjét két réteg aszfalt és cementstabilizációs útalap felhasználásával végezték el. A szükséges helyeken a Kövicses-patak mentén az út rézsűvédelme terméskő és beton megerősítéssel készült el. A meglévő hat méter széles burkolat felújításával párhuzamosan az árkokat is kitisztították és stabilizálták az útpadkát. Új jelzőtáblákat helyeztek ki, a szalagkorlátot pedig 350 méteren kicserélték, a meglévő korlátokat szintre emelték.



Teljes körű felújítást végeztek az érintett útszakaszon.

## 2019-ben fejeződik be a huszonegyes négy-sávosítása

*A fejlesztésnek köszönhetően nő a közlekedés színvonala és biztonsága*



A gépek szinte megállás nélkül dolgoznak.

**A sofőrök a 21-es főúton közlekedve jelenleg is tapasztalhatják: javában tart az útszakaszok korszerűsítése. Az építkezés célja, hogy az új, kétszer kétsávos út fejlesztésével Nógrád megyét is bekapcsolják az országos gyorsforgalmi úthálózatba. A vágyott eredményhez szűkebb hazánk egyre közelebb kerül. De, hogyan is állnak jelenleg a korszerűsítési folyamatok Nógrád megyében? A munkálatok részleteiről, illetve az esetleges forgalomkorlátozásokról Hideg András, a Nemzeti Infrastruktúra Fejlesztő Zrt. kommunikációs igazgatóját kérdeztük.**

**Nógrád megye.** – A 21-es számú főút fejlesztése több ütemben, több szakaszon zajlott és zajlik jelenleg is. Az idén átadott egy Heves és két Nógrád megyei szakasz építése még 2016 tavaszán kezdődött meg. 2018 februárjától Szurdokpüspöki és Pásztó között 4,5 kilométeren, Pásztó és Mátraszőlős, illetve Tar között mintegy 3,7 kilométeren, márciustól pedig a Hatvan és Lőrinci közötti 6,55 kilométeres szakaszon már 2x2 sávon közlekedhetnek az autók – ismertette Hideg András, majd az éppen zajló bátonyterenyi munkálatokról beszélt.

– Nógrád V. szakaszon, Kisterenye belterületén az aluljárók főpálya alatti részének befejező földmunkái, valamint a csatlakozó utcák kialakítása és a kapubejárók, kerékpárút építése zajlik. Még ebben a hónapban megkezdődik a Jászai Mari úti alul-

járó akadálymentesített rámpáinak építése is. Külsőterületen a nagybányai csomópont út- és vízépítési munkái, valamint a gyalogos aluljáró építési munkái folynak. Itt a jövő évi forgalomba-helyezésig folyamatosan kell forgalomterelésekre számítani. A Bükk-völgyi-patak feletti főpálya híd építése a befejezéshez közeledik, a híd forgalomba helyezése 2019. januárban várható.



A teljes szakaszon sebességkorlátozás van érvényben.

A teljes szakaszon 60 km/h (belterületen 40 km/h), sebességkorlátozás, és előzési tilalom van érvényben. Belterületen a keresztező mellékutak a munkák függvényében időszakosan hosszabb időre lezárásra kerülnek. Jelentősebb forgalomkorlátozásra a Gyermekes útja átépítése kapcsán kell számítani, előreláthatólag december közepéig – emelte ki a kommunikációs igazgató, majd a másik szakaszról is tájékoztatást adott.

– Nógrád IV. szakaszon a szakasz elejétől a gyalogos műtárgyig a jobb pálya földmű- és vízépítési munkái zajlanak, így a pályaszerkezeti rétegek építése is megkezdődhet hamarosan. A tari különszintű csomópont nyugati oldalán nagytömegű földmunkák vannak folyamatban. A sámsónházi és tari bekötőutak közötti szakaszon bevágási és

sziklabontási munkákat végzik. A tari bekötő úttól Mátraverebély település irányában jelenleg a jobb oldalon régi burkolat bontási és földmű építési munkái készülnek. Mátraverebély területén a turbó körforgalom északi oldalának pályaszerkezete elkészült, így megnyitották a korábban lezárt csomóponti ágot. Jelenleg a meglévő főúti burkolat bontási munkálatai folynak a területen. A szakasz elején lévő Kis-Zagyva műtárgy szerkezete elkészült, jelenleg a javító és fagyvédő réteg építése folyik a környezeteiben. A tari és a Mátraverebély előtti gyalogos műtárgyak jobb oldali szerkezetei épülnek. A többi műtárgy építései is a tervezettnek megfelelő ütemben haladnak. A vadátjáró két oldalán magas töltések építése befejeződött és megkezdődik a humusz réteg terítése.

A teljes szakaszon 60, illetve 40 km/órás sebességkorlátozás van érvényben, a folyamatos forgalom biztosított. A forgalom jelenleg a 21. sz. főút új bal pályájára áttekerve halad a szakasz elejétől a tari szikláig, valamint a tari bekötő úttól a szakasz végéig. Egy következő ütemben terelik majd át a forgalmat a sziklától a tari bekötő útig a bal pályára, amely után a teljes szakaszon a bal pályán fog haladni a forgalom.

Mindkét szakaszon ütemterv szerint haladnak a munkálatok. A kivitelezés mindkét szakaszon ütemterv szerint halad, így várhatóan 2019 tavaszán fejeződhetnek be a munkálatok Nógrád megyében. A 21. sz főút öt szakaszán összesen 26,1 km hosszan valósul meg a négy-sávosítás. A fejlesztésnek köszönhetően nő a közlekedés színvonala és biztonsága, és megvalósul Salgótarján bekötése a hazai gyorsforgalmi úthálózatba. A fejlesztés az Innovációs és Technológiai Minisztérium megbízásából, a NIF Nemzeti Infrastruktúra Fejlesztő Zrt. beruházásában valósul meg uniós és hazai forrás felhasználásával.

## "A kormányzat támogatásának köszönheti a fejlődést Salgótarján"

**Salgótarján.** Néhány nap alatt két átadó ünnepséget is tartottak Salgótarjánban. Először a megújult Karancs, Bányász, Aknász utakat avatták fel a belvárosban, majd nemsokkal később a megszüpült Beszterce teret is birtokba vehették a lakók. Becsó Zsolt országgyűlési képviselőtől az utóbbi helyszínen megtudtuk, mindez nem pusztán véletlen, hiszen a megyei jogú városok tekintetében térségünk „fővárosa” kapta fajlagosan a legtöbb pénzt a Fidesz kormánytól, a Terület – és Településfejlesztési Operatív Program (TOP) keretéből, egészen pontosan 9,2 milliárd forintot. A honatyja hozzátette: ezért nem kellett lobbiznia a jelenlegi városvezetésnek, vagy megdolgoznia érte, ezt a forrást készen megkapták. Egy feladatuk volt: elkölteni, olyan fejlesztéseket realizálni, melyeknek köszönhetően előrébb tud jutni Salgótarján.

## Közel 1 millió 200 ezren töltötték ki a konzultációt

**Belföld.** Magas részvételi hajlandóság mutatkozik a családok védelméről szóló nemzeti konzultáción, amelyet immár 1.117.000-en töltöttek ki. Ez azt mutatja, hogy olyan sorskérdésről van szó, amely meghaladja a pártpolitikai érdekeket, hiszen kiálhatunk a már bevezetett családtámogatási intézkedések mellett és kijelölhetjük az új intézkedések alapjait. A családok védelméről szóló nemzeti konzultáción a kormány december 21-ig várja a válaszokat (*papír alapon, vagy a nemzetikonzultacio.kormany.hu oldalon*), amelyekkel nem csak a következő családtámogatási intézkedések alapjait jelölhetjük ki, hanem egyúttal ki is állhatunk a már bevezetett intézkedések mellett is.

## 13 milliárdból bővítik a Szent Lázár Megyei Kórházat

**Salgótarján.** 13 milliárd 629 millió forint tervezett költségvetéssel megvalósulhat a Szent Lázár Megyei Kórház komplex fejlesztése. A Modern Város Program keretében új onkológiai központ jön létre, bővítik a Sürgősségi Osztályt és informatikai rendszerfejlesztésre is sor kerül majd. A nagy volumenű beruházásnak köszönhetően helyben elérhetővé válik majd a sugárkezelés, illetve a kemoterápia, de többek között speciális laboratórium is lesz az intézményrészben.

## Modernebb lett az kazári egészségház

**Kazár.** A 21. századi elvárásoknak megfelelő egészségház várja ezentúl a kazári lakosokat. Az épületet mintegy 87 millió forint vissza nem térítendő támogatásból újították fel. A beruházás során egyebek mellett új kórházot kapott az orvosi és fogorvosi rendelő, a védőnői szolgálat helye, a váróterem valamint a vizesblokkok is. Ezen felül a jövőben új orvosi eszközök, várótermi padok, új EKG, defibrillátor és fogorvosi kezelőegység várja a betegeket – tudtuk meg Gece Ákostól, a település polgármesterétől.

## Nógrádban is elérhetőek az influenza elleni ingyenes védőoltások

**Nógrád megye.** Már elérhetőek az idei influenza elleni oltóanyagok Nógrád megyében is, a háziorvosi praxisokba 27 ezer adagot szállítottak ki a kormányhivatal munkatársai. Ez a mennyiség térítésmentesen vehető igénybe a 60 éven felüliek, egyes krónikus betegségben szenvedők, várandósok, egészségügyi és szociális intézményekben ápoltságuk számára, de azoknak is lehetőségük van a védőoltás beadatására, aki munkájuk révén az említett veszélyeztetett csoportokkal kerülnek kapcsolatba. Aki nem tartozik a fenti csoportokba, a vakcinát receptre vásárolhatja meg a patikában, de az oltóanyag beadása mindenki számára ingyenes.

# Almát, szaloncukrot és játékokat kaptak az óvodások



Rengőteg ajándék került elő a puttyokból.

**Idén is meglátogatta a bátonyterenyi óvodákat Becsó Zsolt, aki az ünnepekre való tekintettel gyümölcsöt, szaloncukrot és játékokat vitt az apróságoknak, Nagy-Majdon József polgármesterrel, Letovai Zoltán alpolgármesterrel és a helyi képviselőkkel közösen. A térség országgyűlési képviselője lapunknak elmondta: 2007 óta ilyenkor, mindig felkeresi a Kelet-nógrádi gyermekintézményeket, valamint idősotthonokat, és ajándékot visz a kicsiknek, illetve a nagyobbaknak is.**

## Tizenegyedik alkalommal került sor az almaosztás nevű akcióra

A honatyja rámutatott: idén tizenegyedik alkalommal került sor az almaosztásnak nevezett akcióra. Mint azt megtudtuk: a gyümölcsöt az Ipoly Erdő Zrt. ajánlotta fel, míg az édességeket, és a játékokat az ÉMÁSZ adományából finanszírozták. A politikus a bátonyterenyi gyermekintézményeket követően a környező településeken található idősotthonokba és a többi óvodába is ellátogatót, hogy elvigye az ajándékokat és kellemes ünnepeket kívánjon.



A sok játéknak minden intézményben nagyon örültek a gyermekek.

# „Nyugodt szívvel kijelenthetjük, hogy sikeres évet zártunk”

**Becsó Zsolt, a térség országgyűlési képviselőjével készítettünk egy rövid interjút. A honatyát az elmúlt egy év eredményeiről, fejlesztéseiről kérdeztük, továbbá szóba kerültek a 2019-es választások is.**

– *Képviselő úr, hogyan értékelné az elmúlt egy évet?*

– Nyugodt szívvel kijelenthetjük, hogy sikeres évet zártunk. Politikai értelemben nagyszerű eredményt értünk el a parlamenti választáson, majd a pártközi időközi választáson is kiérdemeltük az emberek bizalmát. Településeink fejlődnek, mindenhol a település jövőjét pozitívan befolyásoló beruházásokat indítottunk el, vagy fejeztünk be. Gőzerővel halad a 21-es főút négy-sávósítása, rövidesen egész Kelet-Nógrád be lesz kapcsolva az ország gazdasági vérkeringésébe. Jelentősen csökkentettük a munkanélküliséget, emelkedtek az átlagbérek, jelentős gazdaságélénkítő fejlesztések valósultak meg.

– *Mit vár a 2019-es évtől?*

– 2019 minden szempontból sorsfordító lesz. Két választás előtt állunk. Májusban európai parlamenti választások lesznek, októberben pedig a helyi önkormányzatokról döntünk. Mindkét választás nagyon fontos lesz, mert a jövőnkéről, a szűkebb és tágabb értelemben vett családjaink boldogulásáról, jövőbeli lehetőségeiről szól.

– *Min fognak munkálkodni az elkövetkező időszakban?*

– Kelet-Nógrád minden települése, legyen szó városról vagy faluról, fontos, fejlődésük előmozdítása, a jobb életkörülmények kialakítása szívügyem. Bízom benne, hogy továbbra is hatékonyan leszünk képesek elősegíteni a térség töretlen fejlődését, az itt lakó polgárok anyagi és erkölcsi megbecsülését.

